



实行环评告知承诺制试点审批，建立全市污染物可替代总量“指标池”

泰安:有解思维破解企业“成长烦恼”

□ 本报记者 王洪涛 刘涛
本报通讯员 李阳 李皓若

“环评报告送审后仅一周就顺利通过了专家评审，排污许可证也很快拿到手，为我们节约了大量时间。这下可以加快建设、放心生产了。”近日，山东亚荣化学股份有限公司总经理李永说。

为进一步扩大产能，提升市场竞争力，山东亚荣化学股份有限公司计划新上年产1万吨的TDCPP阻燃剂项目，泰安市生态环境局全程主动帮扶，在环评审批报告编制、总量指标调剂保障、排污许可证编制审核等环节细致指导，帮助企业在最短时间内顺利完成环评审批手续。

近年来，泰安市严把项目环评审批准入关、排污许可关、监督执法关，持续优化助企服务，加强生态环境要素保障，推进生态

环境领域营商环境持续提升。

环评是环境管理的“桥头堡”，也是在发展中守住绿水青山的“第一道防线”。去年6月，泰安市生态环境局制定出台了《关于进一步优化环境影响评价工作服务高质量发展的实施意见》，深化环评制度改革。

“我们将省市县699个重点项目纳入重点服务项目库，市县联动‘一对一’帮扶，各项目的专家评审通过率不断提升，环评办结率达到100%。在办理中，实行边审查边审批，边公示边审批，破解了环评修改影响进度的难题，进一步缩短审批时间，帮助企业及早取得环评批复。”泰安市生态环境局生态环保科科长张长青说。

泰安高新区获批省级规划环评与项目环评联动试点。如今在高新区省级规划环评与项目环评联动园区内，告知承诺审批、环评降级管理、豁免环评、打捆审批、调整总量

前置等各项改革正加快探索落地，目前已有一个项目实现了“环评告知承诺制”试点审案于新项目投产前完成，确保项目建设不受总量指标影响。2024年，全市各级生态环境部门共为297个新建项目办理了污染物排放总量压缩到不超过2个工作日。

企业生产伴随着污染物排放，如何高效配置有限的污染物排放总量指标，成为保障重大项目、优质项目落地的重要一环。

泰安坚持要素跟着项目走，围绕合理和高效两个关键词，通过挖潜与扩容并重、增产与减污并举，以解思维不断创新环境要素保障机制，多角度破题。当地积极指导企业开展污染减排工作，深挖企业内部减排潜力，淘汰落后产能，鼓励企业内部协调，同时统筹各县（市、区）的排放削减量，建立全市范围内的可替代总量“指标池”，用于支持全市重点工业项目建设，并允许企业优先从拟关停的现有企业、设施或者治理项目

形成的污染物削减量中预支，污染物减排方案于新项目投产前完成，确保项目建设不受总量指标影响。2024年，全市各级生态环境部门共为297个新建项目办理了污染物排放总量压缩到不超过2个工作日。

为解决总量替代指标不足问题，泰安还探索开展了总量指标跨市协商调剂使用，经与枣庄市生态环境局多次对接，开展枣庄市氮氧化物和泰安挥发性有机物总量指标跨市协商调剂使用，解决了泰安市远望能源投资有限公司30万吨功能纸基及辅助材料建设项目相关替代指标来源不足的问题。

去年以来，泰安完成86个省级重点项目、97个市级重点项目环评保障工作，实现重点项目环境要素应保尽保，大力推行差异化执法，开展非现场检查1653家次，最大限度减少对企业的干扰，实现经济效益、环境效益“双赢”。

泰安市出台涉企行政检查负面清单

□记者 刘涛
通讯员 宋春晓 吴允峰 报道
本报泰安讯 为切实压减入企检查频次，杜绝随意检查、违法检查，持续优化法治化营商环境，近日，泰安市司法局联合市营转办印发《泰安市涉企行政检查负面清单（试行）》（下称《清单》），进一步规范涉企行政检查行为。

《清单》全面贯彻《国务院办公厅关于

严格规范涉企行政检查的意见》要求，聚企检查前、中、后全流程，从检查主体、检查职责、检查计划、检查程序、服务意识、廉洁纪律、结果运用等七个方面，以列举的方式总结出27项行政检查禁止性活动，基本涵盖企检查各个环节。比如在检查计划方面，列举了能通过非现场方式或多部门联合实施检查而未实施、未制订检查方案并且报单位负责人批准、违规实施异地检

查等9项违规检查内容，督促执法部门科学合理制订检查计划，落实检查备案等有关要求；在检查程序方面，列举了由未取得行政执法资格的人员实施检查、未主动出示执法证件实施检查、未落实检查全过程记录制度等6项违规检查内容，保障执法部门严格执行执法程序，规范实施检查；在结果运用方面，列举了未向企业告知并形成检查记录、对发现的需实施行政处罚的违法行为未及时立案

办理、对需要改正的违法行为未依法责令立即改正或限期改正等4项违规检查内容，督促执法部门及时根据检查结果作出相应处理，为企业发展减负。

下一步，泰安市司法局将进一步强化对《清单》实施情况的指导监督，督促执法部门依法依规开展涉企行政检查工作，切实保护经营主体合法权益，持续推进严格规范公正文明执法，助力全市营商环境不断优化。



党旗飘扬添新绿 携手共建宜居城

□记者 曹儒峰 实习生 蔡芹凤 报道
3月12日，恰逢第47个中国植树节，大众日报泰安记者站、泰安市纪委监委驻市检察院纪检监察组、泰安市城市管理局及泰安市园林绿化管理服务中心联合开展“党旗飘扬添新绿，携手共建宜居城”主题党日植树活动。60余名干部职工共赴绿色之约，挥锹种下绿苗，为建设美丽泰安再添新绿。

办件预警促政务服务效能提升

□记者 曹儒峰 报道
本报泰安讯 “以前办事像‘闯关’，现在办事像‘点外卖’，工作人员像骑手，接单即办！”泰安市民张先生比喻道。数据显示，通过实行办件预警，泰安市政务服务平台办理事项平均受理时限和按时办结率有明显提升。

政务服务好不好，最直观的反应就是办件的效率和质量，“超期办件等得慌”“多次退件心好累”……针对这些企业群众办理业务过程中的“痛点”，今年以来，泰安市行政审批服务局以“刀刃向内”的勇气，聚

焦企业群众办事过程中的“隐性等待”“被动等待”问题，探索开展“办件全过程分析预警”，搭建办件监测平台、实行异常办件预警，用数据赋能管理，推动政务服务效能提升。

通过搭建办件监测平台，泰安市行政审批服务局主动给政务服务装上了“天眼”，盯紧每次办件从受理到办结的全过程，实时监测政务服务平台办件总量、超期办件量、多次退件量等数据，设置临期办件黄灯提醒，超期办件红灯警示，督促工作人员及时办件、按时办结。

“以前办件是否临期了，超期了，可能自己都没发现，现在平台一预警，手机立马收到提醒，很好地帮助我们避免了超期问题！”一位窗口工作人员笑着说。据统计，自平台试行办件预警以来，已发出临期办件预警16000余次、超期预警800余次，超期办件率下降了约62%，极大提升了办件效率。

通过大数据分析和智能监测，结合“好差评”“民情企意工作室”等问题汇总收集渠道，泰安市行政审批服务局有针对性地筛选高频问题，定位办件过程中的难点堵点，

以群众需求为导向，加强对工作人员的培训，不断改进服务流程和方式。

目前，泰安市基本实现了政务服务大厅线下办理和政务服务平台线上办理业务的预警分析，对相关专业业务系统的办件预警也在持续推进中。

从被动响应转为主动服务，从人工排查到智能预警，这场静悄悄的效能革命正在重塑政务服务体系。随着预警系统不断进化，“秒批秒办”“即申即享”将渐成常态，一个更有速度、更有温度、更有精度的政务服务新时代即将到来。

住“空调房” 撑“太阳伞”

肥城：“金奖”泰山番茄为何好吃

□ 本报记者 王洪涛 曹儒峰
本报通讯员 纪宗玉 肖明媛

3月4日，在肥城市新合作超市的货架上，悄然出现了一款新品小番茄——“泰番3号”。尽管价格不菲，但市民仍争相选购。“贵是贵点，但孩子就认这个味儿！”市民李大姐抱着刚抢到的番茄喜笑颜开。

这款备受追捧的番茄，来自肥城市胡屯镇的泰山九丰智慧农业科技产业园，在2024年中国种子大会上，它凭借出色的品质，一举斩获“好吃番茄”金奖。这背后，基因编辑技术功不可没。

经过基因编辑改良的“泰番3号”，有着诸多传统番茄难以比拟的优势。它拥有更强的抗逆性，能够有效抵御病虫害的侵害，这使得种植过程中农药和化肥的使用量大幅减少，降低了生产成本，更加绿色环保。同时，凭借优良的品质、上乘的口感，让它一上市就成了市场的宠儿，为种植户带来了可观的经济效益。

然而，产业园的优势远不止于此。与传统种植方式不同，园内种植的2500株番茄植株住“空调房”、撑“太阳伞”，采收时间能提前60天，采收周期能持续7个月。

“这里的每一个环节都充满了科技的力量。从幼苗移栽、精准灌溉，再到科学施肥、病虫害智能防治，全程依托数字化管理系统，实现了精准操控。”泰山九丰智慧农业科技产业园胡长房泽华自豪地说。

走进产业园内七号智能温室大棚，一股温热且弥漫着浓郁番茄清香的气息瞬间将人包裹。

“快来尝尝，口感怎么样？这颗‘黄贝贝’，糖度能到11.5。”只见房泽华轻旋藤蔓，摘下一颗熟透的果实，手指稍一用力，薄如蝉翼的果皮绽开，橙黄色的果肉渗出蜜露，空气中顿时漾开酸甜交织的鲜香。

在科学管理与技术创新的加持下，棚内采用“纯净水灌溉+恒温室调控”模式。物联网系统实时监测着温度、湿度、光照等关键数据，确保番茄始终“惬意”地处于17℃-28℃的最佳生长区间。在这样优渥的

环境里，番茄生长速度显著提升，果实品质也更为出众。

“前两天下雨，又突然降温，不过我们有应对之策。”房泽华介绍，“为了抵御低温天气，我们采用了先进的保温技术，全力为番茄营造稳定、适宜的生长环境。普通大棚一旦遭遇寒潮，农户们往往能用多盖几层棉被这种土办法勉强保温。但咱这智慧大棚就大不一样了，即便寒潮来袭、天气阴沉，只要大棚里的补光灯一亮，就能随时为小番茄补充光照，保证光合作用不受影响。”

精准把控的背后，是智能化管理系统一组组大数据在默默“跑腿”。借助智慧平台管理大棚、掌握数据，工作人员只需一部手机，就能远程操控温湿度管理等关键环节。不仅有效解决了设施农业管理效率低、人工成本高的难题，还大幅提升了园区的现代化、智能化水平。

当下正值番茄成熟期，销售成为新的关键。在电商平台的强力推动下，“泰山番

茄”的订单量持续迅猛攀升，每天可以销出1000余斤。

2024年以来，肥城市抢抓泰安市推进大型优质品种番茄产业化项目的发展机遇，围绕“小番茄 大产业”这一主题，着力构建集种苗研发、番茄种植、精深加工、仓储物流、文旅研学于一体的全产业链条，全力打造“泰山番茄”特色品牌。

泰山九丰智慧农业科技产业园项目占地

规模达3800余亩，规划建设科技智慧农业温

室1座、新型无立柱大跨度日光温室119座以

及土蓄热装配式日光温室84座。目前，一期

项目已建设完成7座大跨度日光温室。

“项目建成后，预计年栽植番茄种苗2000万株，产品定位打造‘泰山番茄’高端品牌，抢占长三角高端番茄市场，并拓展俄罗斯、阿联酋等海外市场。”山东泰山九丰农业科技有限公司综合管理部主任徐宗昊介绍，“未来，我们还会深耕文旅研学领域，让游客可以沉浸式参与番茄种植、采摘等农事活动。”

泰安实行政采“市域远程异地

+独立席位分散”评审模式

□记者 曹儒峰 通讯员 高晨 报道
本报泰安讯 3月7日，泰安市公共资源交易中心顺利完成城市管理辅助服务项目评审，这是泰安市首个采用“市域远程异地+独立席位分散”模式评审的政府采购项目。这标志着泰安市在政府采购交易工作领域进一步丰富评审模式，持续加快“1+N”远程异地评审迭代升级。

该模式在“1+N”远程异地评审的基础上，将主副场评审专家随机分配至全市独立席位，评审时使用“视频会议系统”实现远程线上会商交互，评审后通过“专家云签系统”实现评审结果签章确认，实现了采购评审“时间同频同步、空间独立分散”，有效避免“感情分”“熟人分”“利益分”现象，确保全程独立、客观、公正。

下一步，泰安市公共资源交易中心将及时总结“市域远程异地+独立席位分散”模式经验，持续打磨政采评审功能，深耕政采交易服务内容，高质量推进“阳光交易”规范高效”服务品牌建设。

新泰地名核准“一件事” 改出审批新速度

□记者 刘涛 通讯员 范海燕 报道
本报新泰讯 近日，山东省工程建设项目审批制度改革专项小组办公室公布2024年度“揭榜挂帅”创新成果，新泰市行政审批服务局推进地名核准“一件事”改革试点作为优秀实践案例在全省复制推广。

近年来，针对“证照繁多，流程复杂”的痛点，新泰市创新推出地名核准“一件事”，将地名核准环节前置至用地规划许可阶段，采用“一个窗口受理、一条龙服务、一站式办结”集成办理服务模式，企业通过“一件事”专窗申请，部门之间通过业务流程再造、系统互联互通，达到最少环节、最快办好的效果，审批流程由五步精简为一步，审批用时由40日减至10日，效率提升75%，同时实现地名核准批复文件与建设用地规划许可证同步发放，材料压减74%。

东平县纪委监委 提升干部业务素养

□记者 曹儒峰 报道
本报东平讯 “这场培训涵盖了线索处置、谈话技巧、笔录制作、案件审理等核心业务知识，干货满满，真正解决了我的本领恐慌。”东平县纪委监委一名年轻干部在参加培训后感慨。

近年来，东平县纪委监委多措并举，着力提升干部业务素养。通过举办“东原清风”讲坛，学习党纪法规知识，交流日常监督检查、审查调查等纪检监察业务，分享成长经历、体会感悟，有效破解干部本领恐慌问题。以练促学固化学习成果，通过轮岗练兵、以案代训等方式，让干部在亲身体验中深化对理论知识的理解，锻炼实战技能，全面提升综合素质。开展“协作办案”实战历练，实行协作审查调查机制，整合相关纪检监察室、派驻纪检监察组、乡镇（街道）纪检监察人员力量，实现优势互补，协作开展纪律审查、监察调查，实行工作、责任、评估“三捆绑”，实现质量、效率、效果“三推进”。

下一步，我们将重点打造集“全方位”知识传授、“全周期”成长规划、“全层次”激励措施于一体的全链条综合机制，锻造一支素质过硬的纪检监察铁军。”东平县纪委监委有关负责人表示。

宁阳“小记者”

近距离感受中医药文化魅力

□记者 刘涛 通讯员 陈娟 报道
本报宁阳讯 3月1日，宁阳县中医院迎来了当地小学的130余名“小记者”。他们通过现场学习中医药知识，动手实操中医适宜技术，近距离感受中医药文化的魅力。

中药材展示区摆放着菊花、百合、陈皮、连翘、女贞、板蓝根、枸杞近300余种中药材，“小记者”们通过听一听、看一看、闻一闻、摸一摸，近距离观察各种中草药的形态，了解它们的药性、药理，领略中草药的神奇之处。

在中医适宜技术体验区，医护人员向“小记者”们展示了耳穴压豆、针灸、推拿、拔罐、刮痧等各类中医特色疗法。孩子们在好奇与惊喜中，勇敢地体验各类中医特色疗法的神奇效果，最令人跃跃欲试的莫过于亲手制作香囊，“小记者”们闻着手中散发着淡淡药香的香囊，充满了成就感和自豪感。

本次活动以参与、体验、互动为核心，孩子们通过深入探索，真切感受中医药文化的源远流长与博大精深。

信用建设助推乡村振兴

□记者 刘涛 通讯员 宋薇 报道
本报泰安讯 近年来，泰安市岱岳区满庄镇泥沟村多措并举，以党建为引领，以信用体系建设为抓手，将信用体系建设融入到村级各项事务管理中，为村级建设注入强劲动能。

村里成立了社会信用体系建设工作领导小组，制定本村信用管理制度。依托“信用+志愿服务+信用奖惩”，成立志愿者队伍，靠信用建设助推乡村振兴。村民通过参加各种志愿服务活动增加个人诚信积分，获得的积分可以在村内信用超市兑换诚信商品；信用达到AAA级的村民，可免费到金兰观光牧场参观游览，信用等级达到AA级的村民可获净化水设备。

村里还与金兰乳业公司联合开启“企村共建”新模式，优先推荐诚信达到AA级的村民到金兰观光牧场就业。利用“信用+”模式，在“诚信园”打造诚信买卖、安心买的无人售货平台，诚信村民种植的无公害果蔬可免费进驻“诚信园”。

泰前街道纪监工委

强化“三资”中心监管

□记者 曹儒峰 报道
本报泰安讯 为进一步规范“三资”管理，切实保障集体利益，泰安市泰山区泰前街道纪监工委对街道“三资”中心展开全面监督检查。通过仔细查阅账目资料，核对资金收支明细，实地盘点集体资产，了解“三资”中心管理中存在的问题，并提出了针对性的整改意见和建议。

下一步，泰前街道纪监工委将继续加强监管力度，建立健全长效监管机制，为全街道集体经济健康发展提供坚强纪律保障。